

中华优秀传统文化融入高等职业教育的现实困境及实践路径

邵卫青，万文婧

景德镇陶瓷职业技术学院，江西 景德镇 333000

DOI: 10.61369/SDME.2025130023

摘要：高等职业教育肩负着培养适应社会发展需求的高素质技术技能人才的重任。中华优秀传统文化蕴含着丰富的智慧和精神力量，将其融入高等职业教育，是提升职业教育质量、增强文化自信的重要举措。然而，在实际操作中，这一融合面临诸多挑战，需要深入探究困境并寻找有效的实践路径。本文深入剖析了中华优秀传统文化融入高等职业教育的意义，同时指出当前融入过程面临教育理念、课程体系、师资建设等方面的困境，并提出针对性的实践路径，以促进高等职业教育课堂全面发展。

关键词：中华优秀传统文化；高等职业教育；现实困境；实践路径

The Practical Dilemmas and Practice Paths of Integrating Excellent Traditional Chinese Culture into Higher Vocational Education

Shao Weiqing, Wan Wenjing

Jingdezhen Ceramic Vocational Technical College, Jingdezhen, Jiangxi 333000

Abstract : Higher vocational education is tasked with cultivating high-quality technical and skilled talents who meet the needs of social development. Excellent traditional Chinese culture contains rich wisdom and spiritual strength. Integrating it into higher vocational education is an important measure to improve the quality of vocational education and enhance cultural confidence. However, in practice, this integration faces many challenges, which require in-depth exploration of the dilemmas and the search for effective practice paths. This paper deeply analyzes the significance of integrating excellent traditional Chinese culture into higher vocational education, points out the current dilemmas in the integration process in terms of educational concepts, curriculum systems, and teacher development, and proposes targeted practice paths to promote the comprehensive development of higher vocational education classrooms.

Keywords : excellent traditional Chinese culture; higher vocational education; practical dilemmas; practice paths

一、中华优秀传统文化融入高等职业教育的意义

(一) 助力学生全面发展

中华优秀传统文化融入高等职业教育，在助力学生全面发展方面有着非常重要的作用，它潜移默化中塑造着学生的品格与能力^[1]。首先是塑造学生的价值观，传统文化中蕴含着丰富的道德观念，这些观念能引导学生树立正确的价值取向。其次，提高学生精神境界与心理素质，传统文化强调修身养性、追求内心的宁静与平和。中华优秀传统文化融入高等职业教育，能从价值观、精神境界等多个维度助力学生全面发展，让学生成为有理想、有道德、有文化、有纪律的高素质人才。^[2]

(二) 培养职业道德

中华优秀传统文化中有很多思想、理论都是古时人们总结的精华，学习优秀的传统文化对于培养学生职业道德有着深远的影响。例如工匠精神，工匠精神是职业教育的宝贵财富。古代工匠们精益求精、追求卓越的态度，能激励高职学生在专业技能学

习中，注重细节、追求卓越，培养严谨认真、一丝不苟的职业态度。

(三) 推动文化传承与创新

高职教育作为培养高素质技术技能人才的重要平台，为传统文化的传承提供了坚实的载体^[3]。在课程设置上，将传统文化相关内容融入专业课程和公共基础课程，如开设书法、绘画、传统工艺制作等课程，让学生在学习专业技能的同时，深入了解传统文化的内涵和精髓，使传统文化在年轻一代中得以延续和弘扬，避免了文化的断层和流失。

(四) 增强文化自信

优秀的中华传统文化能够使学生融入增强文化自信、民族自信。高职教育阶段是学生价值观、文化观形成的关键时期，将中华传统文化融入其中，能让学生深入领略传统文化的博大精深。当学生深入了解这些传统文化后，会从内心深处认同自己的民族文化，认识到中华文化在世界文化之林中的独特地位和卓越贡献。这种认同感会转化为一种强大的文化自信，让他们在面对外

来文化冲击时，能够坚守自己的文化立场，不盲目崇拜、不轻易否定自己的文化。

二、中华优秀传统文化融入高等职业教育的现实困境

(一) 教育理念层面

高等职业院校的教育理念决定着实际教育方向与效果，部分院校并未认识到中华传统文化融入教育课程的重要作用。传统的教育理念体现在功利化与文化传承意识淡薄两方面，影响学生全面发展与传统文化的流失^[4]。

第一，功利化教育理念阻碍融合进程。高等职业教育长期受就业导向影响，过度侧重专业技能培养，将大量资源投入专业课程教学与实训环节，追求学生毕业后能快速上岗就业。在这种理念下，中华优秀传统文化教育被视为“软指标”，缺乏明确教学要求和考核标准，课时安排少且常被专业课程挤压，难以系统开展。

第二，是文化传承意识淡薄。高职院校在教育理念上缺乏对中华优秀传统文化传承的责任感和使命感，没有将传承文化作为自身的重要职责^[5]。学校管理层和教师往往更关注专业的市场适应性和经济效益，对传统文化传承缺乏长远规划和积极行动。在日常教学中，很少引导学生树立文化传承意识，学生对传统文化的传承也缺乏兴趣和动力，使得中华优秀传统文化在高职教育中难以得到有效传承和弘扬，面临着传承断层的危险。

(二) 课程体系层面

目前，高职院校的课程体系中，中华优秀传统文化相关课程数量较少，且多为选修课，数量有限且分散，难以形成完整的知识体系，缺乏系统性和连贯性^[6]。比如有的学校仅开设书法、茶艺等少数几门传统文化课程，学生只能浅尝辄止，无法深入了解传统文化的内涵与精髓。而且这些课程与专业课程的关联性不强，没有将传统文化元素有机融入专业教学中，导致传统文化教育与专业教育分离。

课程内容陈旧且缺乏时代性，部分传统文化课程内容多年未更新，侧重于传统知识的罗列，未能结合现代社会的需求和高职学生的特点进行创新。一些课程在讲解传统文化时，只是单纯地介绍古代典籍、历史人物，没有将其与现代社会现象、职业发展相联系，使得学生学习兴趣不高，难以真正理解和吸收传统文化知识。

(三) 师资建设层面

师资力量是院校教育质量的保证，部分高职院校教师存在着文化素质不过关。他们自身对中华优秀传统文化的了解不够深入，知识储备有限。中华优秀传统文化博大精深，涵盖哲学、历史、文学、艺术等多个领域，然而一些教师仅在自己专业范围内有所涉猎，对于其他领域的传统文化知识则知之甚少。这就导致在课堂上，他们难以深入讲解传统文化的精髓和内涵，只能进行浅尝辄止地介绍。使得学生在学习中只能获得表面知识，难以将传统文化内化为自身的精神素养^[7]。其次，教学方法缺乏创新且培训机制不完善，一些教师在教授传统文化时，仍采用传统的教学

方法，如单纯的讲授式，缺乏互动性和实践性。传统文化教育不仅仅是知识的传授，更需要通过互动和实践让学生亲身体验和感悟。但现有的教学方式往往以教师为中心，学生被动接受知识，难以激发学生的学习兴趣和主动性。高职院校在师资培训方面，往往更侧重于专业技能和现代教育技术的培训，而忽视了传统文化素养的提升。缺乏针对教师的传统文化培训机制，使得教师在面对传统文化教学时不知道如何将传统文化与现代教育理念相结合，也不知道如何运用多样化的教学手段来提高教学效果。

三、中华优秀传统文化融入高等职业教育的实践路径

(一) 更新教育理念，强化文化传承意识

想要有效提高高等职业教育与中华优秀传统文化的融合效果，高职院校就要树立“以文化人、以文育人”的教育理念，将中华优秀传统文化视为职业教育的重要精神资源，不仅注重学生专业技能培养，更强调文化素养与职业道德的塑造。通过开设经典诵读、传统艺术鉴赏、文化史论等课程，将文化精髓融入专业教学与实训环节，使学生在掌握技术技能的同时，领悟“工匠精神”“家国情怀”等文化内核，实现知识传授与价值引领的有机统一。

其次，教师应主动提升传统文化素养，将文化元素融入教学设计，例如在工科专业中引入古代科技智慧案例，在商科课程中融入“义利观”“诚信文化”等伦理教育^[8]。同时，通过校园文化活动、社会实践、志愿服务等载体，营造沉浸式文化体验环境，如举办传统技艺工作坊、非遗传承人进校园、文化主题创新创业大赛等，让学生在实践中感受文化魅力，增强文化自信与传承责任感。

最后，高职院校需要推动传统文化与职业教育特色深度融合。结合专业特点挖掘文化适配点，如旅游专业开发“文化研学路线设计”课程，艺术设计专业融入传统纹样、工艺技法，护理专业融入中医养生文化中的人文关怀理念。通过校企合作、产教融合，将行业文化中的传统美德与地域文化特色转化为教学资源，形成“专业+文化”的特色育人模式。

(二) 优化课程体系，加强课程融合

优化课程体系是中华优秀传统文化融入高等职业教育的重中之重。高职院校应打破传统课程设置的局限，构建系统、全面的传统文化课程体系。一方面，要增加传统文化课程的种类和数量，除了常见的文学、历史类课程，还可开设传统艺术、民俗风情、传统技艺等特色课程，让学生全方位了解中华优秀传统文化。院校要充分考虑到传统文化课程与专业课程的融合。根据不同专业的特点，挖掘传统文化与专业知识的契合点，将传统文化元素有机融入专业教学中^[9]。通过课程融合，让学生在掌握专业技能的同时，也能领略传统文化的魅力，提高文化素养。另一方面，还应注重课程内容的更新与完善，结合时代需求和社会发展，对传统文化课程内容进行创新，使其更具吸引力和实用性。通过优化课程体系，加强课程融合，让中华优秀传统文化在高等职业教育中焕发出新的活力，教学内容更加丰富多彩。

(三) 加强师资建设，提高教师素质

为提高院校教育教学质量，保证中华传统文化教育与专业课程教育更充分地结合，院校要加强师资建设，提高教师素质。高职院校应充分认识到教师在传统文化教育中的重要作用，多举措提升教师的传统文化素养和教学能力。学校可定期组织教师参加传统文化培训和学习活动，提高教师自身的文化素养。邀请专家学者开展讲座，系统传授传统文化知识，拓宽教师的文化视野。鼓励教师深入研究传统文化，开展相关科研项目，提升其在传统文化领域的学术水平。还应引进具有深厚传统文化功底的人才充实师资队伍，改善师资结构。

在日常教学中，教师要以身作则，将传统文化融入课堂教学和实践指导中，通过言传身教感染学生^[10]。积极开展教学研讨和交流活动，分享传统文化教学经验和方法，共同提高教学质量。只有加强师资建设，提高教师素质，才能为中华优秀传统文化融入高等职业教育提供坚实的师资保障。

四、结束语

中华优秀传统文化融入高等职业教育既有迫切性与重要性，不仅有助于学生的全面发展、职业道德培养，还能推动文化传承与创新，增强文化自信。通过上述分析的实践路径，可以有效地解决当前面临的现实困境，实现中华优秀传统文化与高等职业教育的深度融合。未来，只要高职院校积极作为，主动承担起文化传承的使命，各方协同发力，形成政府引导、学校主导、社会参与的良好格局，将传统文化教育贯穿于高职教育全过程，定能让中华优秀传统文化在高职教育领域落地生根、开花结果。这不仅有助于培养兼具专业技能与文化素养的新时代人才，更能推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展，为中华民族伟大复兴注入强大的精神动力。

参考文献

- [1] 韩建霞. 中华优秀传统文化融入职业教育的实践探索 [J]. 洛阳理工学院学报(社会科学版), 2024, 39(05):86–89.
- [2] 吴樊. 让科技、医药类传统文化走进高等职业教育课堂 [J]. 教育教学论坛, 2024, (41):42–45.
- [3] 汪安, 卢昊. 中华优秀传统文化融入高等职业教育的创新路径 [N]. 中国旅游报, 2024-06-26(004).
- [4] 胡赟. 高等职业教育中文化艺术类专业课程的设计与实践探讨 [J]. 时代报告(奔流), 2024, (02):134–136.
- [5] 方怡菲, 王帅, 李莉. 中华优秀传统文化融入高等职业教育的调查研究——以河南省高职院校为例 [J]. 河南教育(高等教育), 2023, (12):16–18.
- [6] 杨红燕.“双高计划”背景下中华优秀传统文化融入高等职业教育的探索 [J]. 常州信息职业技术学院学报, 2022, 21(01):6–9+13.
- [7] 张伟, 熊坚, 岳洪. 优秀传统文化融入高等职业教育的路径探索 [J]. 职教论坛, 2021, 37(12):149–154.
- [8] 赵倩. 高等职业教育精神与传统茶文化的融合研究 [J]. 福建茶叶, 2021, 43(11):178–179.
- [9] 刘红梅, 张杰, 王晓. 优秀传统文化融入高等职业教育原则探析 [J]. 教师, 2020, (29):16–17.
- [10] 王佳. 高等职业教育传统文化类教材出版的问题与对策研究 [J]. 科技与出版, 2019, (12):65–69.